

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Х.Ш. Сайдумарова
«Российско-таджикские отношения в освещении деловой печати двух стран
(на примере газет «Коммерсантъ» и «Asia-Plus» 1992-2017 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук
по специальности 10.01.10 – Журналистика (Воронеж, 2019)

Рецензируемый автореферат Х.Ш. Сайдумарова посвящен актуальной теме, связанной, с одной стороны, с влиянием качественных СМИ на процесс формирования общественного мнения и развития внешнеполитических отношений, с другой стороны, с формированием отдельных элементов системы СМИ на постсоветском пространстве.

Диссертант ставит перед собой *цель* выявить приоритетные проблемно-тематические направления в освещении российско-таджикских отношений на страницах деловых изданий двух стран с момента установления дипломатических отношений между ними (1992 г.) до 2017 года. Поэтому обоснованным является использование в работе принципов историзма, объективности, системного и сравнительного подходов. Оправдано привлечение в качестве теоретической базы широкого спектра научных работ: от трудов исторического, юридического характера, отражающих специфику российско-таджикских отношений, до сугубо журналистских исследований, посвященных особенностям постсоветской медиасистемы, структурным, типологическим и видеообразующим характеристикам деловых изданий.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что автор вносит свой вклад в изучение современного состояния деловой журналистики. Более того, диссертант четко прослеживает связь между состоянием отношений двух стран и трансформацией текущей информационной повестки. Исследование несомненно представляет интерес для специалистов, чья деятельность связана с установлением, поддержанием и освещением международных отношений.

Следует обратить внимание на подход к изучению материалов ведущих деловых изданий России и Таджикистана, который позволил выявить основные векторы публикаций, приоритетные проблемно-тематические группы материалов, а также их взаимосвязь с аспектами межгосударственных отношений России и Таджикистана на разных этапах их эволюции. Это определяет *новизну* исследования.

Композиция работы логична: введение, две главы, заключение, библиографический список (343 наименования) и приложения способствуют решению поставленных задач и достижению главной цели исследования.

Материалы диссертации апробированы на международных и всероссийских конференциях, отражены в 14 статьях, в том числе и в журналах, рекомендованных ВАК РФ, и являются важнейшим руководством при анализе типологии, процессов развития и трансформации деловых СМИ, а также их влияние на общественное мнение и внешнеполитические процессы. Не вызывает сомнения, что эти материалы будут востребованы и в вузовской практике, и в сфере практической журналистики.

На основании прочтения автореферата можно судить о том, что автором проведена серьезная, многоэтапная научная исследовательская и аналитическая работа, в результате которой диссертант пришел к важным, ценным, новым для теории и практики журналистики выводам. Содержание автореферата свидетельствует о том, что реферируемая диссертация – это выполненное на высоком научном уровне, оригинальное по замыслу и воплощению филологическое исследование.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Х.Ш. Сайдумарова «Российско-таджикские отношения в освещении деловой печати двух стран (на примере газет «Коммерсантъ» и «Asia-Plus» 1992-2017 гг.)», является самостоятельным научным исследованием, имеющим как теоретическую, так и практическую значимость, соответствующим требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, ее автор, Хуршед Шералиевич Сайдумаров, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

30 апреля 2019 г.

Кандидат филологических наук
по специальности 10.01.10 – Журналистика,
старший преподаватель кафедры русского языка,
общего языкознания и
массовой коммуникации
ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный
технический университет им. Г.И. Носова»

Альбина Муратжановна Максимова

пр. Ленина, 38. Магнитогорск. 455000. Россия
ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный
технический университет им. Г.И. Носова»
Телефон: +7 (3519) 29-84-02
e-mail: mgtu@mgtu.ru

